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13．受動喫煙の防止 

（１）受動喫煙による非喫煙者の健康の影響への認知度 

全体では、「知っている」が81.2％と最も高く、次いで「だいたい知っている」が14.4％、「知らな

い」が2.9％となっている。（図13－１－１） 

性別にみると、「知っている」は、女性（82.2％）が男性（79.9％）より2.3ポイント高くなって

いる。（図13－１－１） 

性・年齢別にみると、「知っている」は、男性では30～39歳（86.6％）、女性では30～39歳（92.3％）

で最も高くなっている。また、女性の30～49歳では９割台と高くなっている。 

（図13－１－２） 

図13－１－１ 受動喫煙による非喫煙者の健康の影響への認知度（全体／性別） 

 

 
 

図13－１－２ 受動喫煙による非喫煙者の健康の影響への認知度（性・年齢別） 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

81.2

79.9

82.2

14.4

15.9

13.2

2.9

3.0

2.8

1.5

1.2

1.7

知っている だいたい知っている 知らない 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)

79.9

76.5

85.4

86.6

86.5

83.6

82.6

72.1

73.8

66.4

15.9

16.0

9.6

12.0

11.6

14.4

15.0

20.6

20.0

22.4

3.0

7.4

5.1

1.4

1.9

1.7

1.7

4.4

3.4

6.6

1.2

0.3

0.7

2.9

2.8

4.5

無回答

問44 受動喫煙とは、「自分の意思とは関係なく他人のたばこの煙を吸ってしまうこと」を言い

ます。あなたは、喫煙者だけでなく、非喫煙者にも受動喫煙により健康への影響がある

ことを知っていますか。（○はひとつ） 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

n (%)

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

82.2

89.3

88.8

92.3

90.1

89.0

84.5

70.3

74.3

56.6

13.2

6.0

8.2

6.1

9.0

9.3

13.2

20.2

19.8

23.7

2.8

4.8

2.6

1.0

0.6

1.0

1.7

5.6

2.5

12.0

1.7

0.5

0.6

0.2

0.6

0.6

4.0

3.4

7.7
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過去の調査と比較すると、「知っている」（81.2％）は、令和３年度より1.9ポイント減少している。 

（図13－１－３） 

性別で過去の調査と比較すると、「知っている」は、男女ともに令和３年度より約２ポイント減

少している。（図13－１－４） 

 

図13－１－３ 受動喫煙による非喫煙者の健康の影響への認知度（過去の調査との比較） 

 

 

図13－１－４ 受動喫煙による非喫煙者の健康の影響への認知度（過去の調査との比較・性別） 
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知っている だいたい知っている 知らない 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

令和元年度男性(2,600)

29年度男性(2,719)

27年度男性(1,141)

25年度男性(1,071)
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82.0 
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14.5 
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2.4 

2.5 

4.1 

知らない＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

29年度女性(3,459)

27年度女性(1,373)

25年度女性(1,331)
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1.5 
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2.9 

3.7 

知らない
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（２）望まない受動喫煙の機会の有無 

全体では、「はい」が37.0％、「いいえ」が61.4％となっている。（図13－２－１） 

性別にみると、「はい」は、男性（39.8％）が女性（34.9％）より4.9ポイント高くなっている。 

（図13－２－１） 

性・年齢別にみると、「はい」は、男女ともに20～29歳で６割を超え高くなっている。また、「いい

え」は、男性70歳以上、女性60～70歳以上で７割を超え高くなっている。（図13－２－２） 

 

図13－２－１ 望まない受動喫煙の機会の有無（全体／性別） 

 

 

図13－２－２ 望まない受動喫煙の機会の有無（性・年齢別） 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

37.0

39.8

34.9

61.4

58.9

63.4

1.5

1.3

1.7

はい いいえ 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)

39.8

51.9

61.1

56.5

56.1

47.3

38.8

22.5

23.8

15.0

58.9

48.1

38.9

43.5

43.6

52.4

60.4

74.4

73.1

80.4

1.3

0.3

0.3

0.7

3.0

3.1

4.5

問45 あなたは、この１ヶ月間に、望まずに自分以外の人が吸っていたたばこの煙を吸う機会

（受動喫煙）がありましたか。（○はひとつ） 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

34.9

51.2

61.2

55.0

53.8

43.6

27.6

15.9

14.7

11.7

63.4

48.8

37.8

44.4

46.0

56.0

71.8

79.9

81.4

80.6

1.7

1.0

0.6

0.2

0.4

0.6

4.1

4.0

7.7

n (%)
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過去の調査と比較すると、「はい」（37.0％）は令和３年度（36.4％）と同程度となった。 

（図13－２－３） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「はい」は令和３年度と同程度となった。 

（図13－２－４） 

 

図13－２－３ 望まない受動喫煙の機会の有無（過去の調査との比較） 

 
 

図13－２－４ 望まない受動喫煙の機会の有無（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 25 年度・平成 27 年度・平成 29 年度・令和元年調査では、この質問をしていない。 

 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

37.0 

36.4 

61.4 
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1.5 

1.4 

はい いいえ 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

39.8 

39.3 

58.9 

59.4 

1.3 

1.3 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

34.9 

34.0 

63.4 

64.4 

1.7 

1.5 
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（３）受動喫煙があった場所 

ア 家庭 

全体では、「ほぼ毎日」は5.0％となっており、「週に数回程度」（2.8％）、「週に１回程度」（1.3％）、

「月に１回程度」（1.7％）の４つを合わせた《あった》は、10.8％となっている。（図13－３－１） 

性別にみると、《あった》は、女性（14.2％）が男性（6.4％）より7.8ポイント高くなっている。 

（図13－３－１） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性では15～19歳（24.7％）、女性では20～29歳（23.5％）で

最も高くなっている。また、20～70歳以上の年代では《あった》の割合は、女性が男性より高くなっ

ている。（図13－３－２） 

 

図13－３－１ 受動喫煙があった場所 ア 家庭（全体／性別） 

 
 

図 13－３－２ 受動喫煙があった場所 ア 家庭（性・年齢別） 
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ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)
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0.9
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1.4

74.0

71.6

76.4

81.8

79.0

82.4

75.6

65.9

66.6

62.2

19.6

3.7

8.3

11.0

13.5

11.6

19.6

30.3

28.6

35.7

問46 あなたはこの１ヶ月間に、望まずに自分以外の人が吸っていたたばこの煙を吸う機会（受

動喫煙）がありましたか。次のアからコのすべての場所について、あてはまる番号を選

んでください。（○はそれぞれひとつ） 

※ 学校、飲食店、遊技場などに勤務していて、その職場で受動喫煙があった場合は、「イ 

職場」欄に記入してください。 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

6.6

9.5

10.2

6.4

9.0

6.6

7.8

3.9

3.4

3.1

3.7

3.6

5.6

5.8

5.4

4.1

2.7

2.6

2.8

2.3

1.7

2.4

3.1

2.9

1.9

2.5

1.7

0.7

0.6

0.3

2.2

3.6

4.6

2.3

2.6

2.5

2.5

1.3

0.8

1.7

68.4

75.0

68.4

75.9

72.0

72.6

72.6

60.0

58.8

51.7

17.4

6.0

8.2

6.8

9.0

11.6

12.7

31.5

33.6

40.9

n (%)
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過去の調査と比較すると、「ほぼ毎日」（5.0％）は令和３年度（5.6％）と同程度となった。 

（図13－３－３） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度より約２ポイント増

加している。（図13－３－４） 

 

図13－３－３ 受動喫煙があった場所 ア 家庭（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－４ 受動喫煙があった場所 ア 家庭（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 
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5.3 

7.7 

7.4 

8.1 

1.7 

1.6 

2.2 

3.4 

2.0 

1.1 

0.6 

1.1 

0.7 

1.6 

0.9 

1.4 

1.0 

1.3 

1.8 

1.5 

1.1 

1.6 

74.0 

72.2 

48.6 

33.9 

56.5 

54.0 

19.6 

20.2 

41.3 

51.9 

32.0 

33.8 

週に１回程度 月に１回程度＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

29年度女性(1,576)

27年度女性(1,373)

25年度女性(1,331)

6.6 

7.3 

9.0 

20.5 

10.1 

11.1 

3.7 

3.8 

3.8 

8.6 

3.6 

3.5 

1.7 

1.5 

1.6 

4.5 

2.3 

1.5 

2.2 

2.4 

2.3 

2.9 

2.7 

2.0 

68.4 

66.3 

44.1 

29.6 

54.4 

55.4 

17.4 

18.8 

39.2 

33.8 

26.9 
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イ 職場  

全体では、「ほぼ毎日」は3.3％となっており、「週に数回程度」（4.4％）、「週に１回程度」（2.5％）、

「月に１回程度」（3.0％）の４つを合わせた《あった》は、13.2％となっている。（図13－３－５） 

性別にみると、《あった》は、男性（18.3％）が女性（9.2％）より9.1ポイント高くなっている。 

（図13－３－５） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性では40～49歳（36.5％）、女性では20～29歳（19.3％）で

最も高くなっている。男性の30～49歳では３割を超えて、特に高くなっている。（図13－３－６） 

 

図13－３－５ 受動喫煙があった場所 イ 職場（全体／性別） 

 

 

図13－３－６ 受動喫煙があった場所 イ 職場（性・年齢別） 
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男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)
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　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（45.8％）は令和３年度（45.0％）と同程度となった。 

（図13－３－７） 

性別で過去の調査と比較すると、「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性では1.8ポイント

増加し、女性では同程度となった。（図13－３－８） 

 

図13－３－７ 受動喫煙があった場所 イ 職場（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－８ 受動喫煙があった場所 イ 職場（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

令和元年度全体(5,806)

29年度全体(3,052)

27年度全体(2,514)

25年度全体(2,402)
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19.6 
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11.3 

21.1 

19.7 

20.8 

21.0 

23.9 

35.7 

31.7 

31.3 

ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

令和元年度男性(2,600)

29年度男性(1,476)

27年度男性(1,141)

25年度男性(1,071)
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10.3 
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16.4 

27.0 
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17.4 

14.6 

18.0 

19.4 

22.3 

33.3 

28.0 

29.4 

週に１回程度 月に１回程度＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

29年度女性(1,576)

27年度女性(1,373)

25年度女性(1,331)
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3.0 

7.4 

4.0 
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4.9 
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2.0 
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3.1 

3.7 
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1.8 

46.2 

46.3 

28.0 
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28.6 

31.0 

21.5 

22.2 

33.9 
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24.1 

23.8 

23.1 

22.3 

25.2 

37.9 

34.9 

32.8 

週に１回程度 月に１回程度
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ウ 学校  

全体では、「ほぼ毎日」は0.0％となっており、「週に数回程度」（0.2％）、「週に１回程度」（0.2％）、

「月に１回程度」（0.2％）の４つを合わせた《あった》は、0.6％となっている。（図13－３－９） 

性別にみると、《あった》は、男性（0.7％）、女性（0.5％）となった。（図13－３－９） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性15～19歳（8.6％）女性20～29歳（4.0％）でそれぞれ

最も高いが、男女いずれの年代でも非常に低い割合となっている。（図13－３－10） 

 

図13－３－９ 受動喫煙があった場所 ウ 学校（全体／性別） 

 

※「ほぼ毎日」の割合は、全体と男性ともに 0.0％であった。 

 

図13－３－10 受動喫煙があった場所 ウ 学校（性・年齢別） 

 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292) 0.1

0.2
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0.2

0.1
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ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)
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0.3

0.3
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29.2

41.9
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47.9

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)
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6.0
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（27.5％）は令和３年度（24.8％）より2.7ポイント

増加している。（図13－３－11） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性は約

２ポイント、女性は3.0ポイント増加している。（図13－３－12） 

 

図13－３－11 受動喫煙があった場所 ウ 学校（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－３－12 受動喫煙があった場所  ウ 学校（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 
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ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)
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週に１回程度 月に１回程度＜男 性＞                              ＜女 性＞ 
ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

29年度女性(1,576)

27年度女性(1,373)

25年度女性(1,331)
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0.5 

0.3 
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0.5 

0.2 
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エ 飲食店  

全体では、「ほぼ毎日」は0.2％となっており、「週に数回程度」（1.0％）、「週に１回程度」（2.5％）、

「月に１回程度」（10.2％）の４つを合わせた《あった》は、13.9％となっている。（図13－３－13） 

性別にみると、《あった》は、男性（16.8％）が女性（11.6％）より5.2ポイント高くなっている。 

（図13－３－13） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男女ともに20～29歳で最も高く、男性が29.9％、女性が28.6％

となっている。（図13－３－14） 

 

図13－３－13 受動喫煙があった場所 エ 飲食店（全体／性別） 

 

 

図13－３－14 受動喫煙があった場所 エ 飲食店（性・年齢別） 
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　20～29歳(157)
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n (%)

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)
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18.0

20.4

6.0

9.7

7.4

9.2

11.6

16.6

37.5

39.0

47.7



- 158 - 

 

過去の調査と比較すると、《あった》と回答した者の割合は13.9％で、令和３年度（9.6％）より

4.3ポイント増加している。（図13－３－15） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性は

6.0ポイント、女性は7.3ポイント増加している。（図13－３－16） 

 

図13－３－15 受動喫煙があった場所 エ 飲食店（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－16 受動喫煙があった場所  エ 飲食店（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 
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37.0 

14.5 

24.3 

24.7 

12.2 

22.7 

18.0 
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オ 遊技場（ゲームセンター、パチンコ、競馬場など）  

全体では、「ほぼ毎日」は0.1％となっており、「週に数回程度」（0.7％）、「週に１回程度」（0.9％）、

「月に１回程度」（2.4％）の４つを合わせた《あった》は、4.1％となっている。（図13－３－17） 

性別にみると、《あった》は、男性（6.5％）が女性（2.4％）より4.1ポイント高くなっている。 

（図13－３－17） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男女ともに20～29歳で最も高く、男性が14.6％、女性が5.6％

となっている。また、すべての年代において男性が女性より高い。（図13－３－18） 

 

図13－３－17 受動喫煙があった場所 オ 遊技場（全体／性別） 

 

 

図13－３－18 受動喫煙があった場所 オ 遊技場（性・年齢別） 
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（23.7％）は令和３年度（22.8％）と同程度となっ

た。（図13－３－19） 

性別で過去の調査と比較すると、「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性は同程度となっ

た。また、女性は1.7ポイント増加している。（図13－３－20） 

 

図13－３－19 受動喫煙があった場所 オ 遊技場（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－20 受動喫煙があった場所  オ 遊技場（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 
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カ 行政機関（市役所、町村役場など） 

全体では、「ほぼ毎日」は0.1％となっており、「週に数回程度」（0.0％）、「週に１回程度」（0.1％）、

「月に１回程度」（0.9％）の４つを合わせた《あった》は、1.1％となっている。（図13－３－21） 

性別にみると、《あった》は、男性で1.4％、女性で1.0％となった。（図13－３－21） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性40～49歳（2.0％）、女性50～59歳（1.9％）で最も高いが、

いずれの年代でも非常に低い割合となっている。「全くなかった」は、男性60～69歳（48.4％）、女性

40～49歳（50.3％）でそれぞれ最も高くなっている。（図13－３－22） 

 

図13－３－21 受動喫煙があった場所 カ 行政機関（全体／性別） 

 

※「ほぼ毎日」の割合は、全体と女性ともに 0.0％であった。 

 

図13－３－22 受動喫煙があった場所 カ 行政機関（性・年齢別） 
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（44.1％）は令和３年度（45.4％）より1.3ポイント

減少している。（図13－３－23） 

性別で過去の調査と比較すると、「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性は同程度となっ

た。また、女性は1.6ポイント減少している。（図13－３－24） 

 

図13－３－23 受動喫煙があった場所 カ 行政機関（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－24 受動喫煙があった場所  カ 行政機関（過去の調査との比較・性別） 
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キ 医療機関  

全体では、「ほぼ毎日」は0.1％となっており、「週に数回程度」（0.1％）、「週に１回程度」（0.2％）、

「月に１回程度」（1.8％）の４つを合わせた《あった》は、2.2％となっている。（図13－３－25） 

性別にみると、《あった》は、男性で2.4％、女性で2.1％となった。（図13－３－25） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性70歳以上（4.1％）、女性70歳以上（3.3％）で最も高いが、

いずれの年代でも非常に低い割合となっている。「全くなかった」は、男性の20～29歳を除く年齢で６

割を超え高くなっている。また、女性では30～69歳で７割を超えている。（図13－３－26） 

 

図13－３－25 受動喫煙があった場所 キ 医療機関（全体／性別） 

 

 

 

図13－３－26 受動喫煙があった場所 キ 医療機関（性・年齢別） 
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（64.6％）は令和３年度（64.0％）と同程度となっ

た。（図13－３－27） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度と同程度となった。 

（図13－３－28） 

 

図13－３－27 受動喫煙があった場所 キ 医療機関（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－３－28 受動喫煙があった場所  キ 医療機関（過去の調査との比較・性別） 
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ク 公共交通機関  

全体では、「ほぼ毎日」は0.1％となっており、「週に数回程度」（0.5％）、「週に１回程度」（0.9％）、

「月に１回程度」（3.0％）の４つを合わせた《あった》は、4.5％となっている。（図13－３－29） 

性別にみると、《あった》は、男性で4.3％、女性で4.8％となった。（図13－３－29） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性では20～29歳（10.8％）、女性では20～29歳（10.1％）で

最も高いが、他の年代では男女いずれも１割未満と低くなっている。「全くなかった」は、男女とも

に15～19歳で７割を超え、高くなっている。（図13－３－30） 

 

図13－３－29 受動喫煙があった場所 ク 公共交通機関（全体／性別） 

 

 

 

図13－３－30 受動喫煙があった場所 ク 公共交通機関（性・年齢別） 
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18.7

8.6

12.7

23.4

16.9

21.2

19.4

18.8

14.5

19.2

20.5

6.2

9.6

9.6

14.9

13.3

19.8

31.6

32.1

37.8

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)
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1.0

0.2

0.2

0.1

0.3

0.5

2.4

2.0

0.6

1.1

0.2

0.3

0.1

0.3

0.6

2.4

0.5

1.0

1.7

0.8

0.3

3.5

4.8

6.6

5.8

4.7

3.9

2.5

2.1

2.3

1.4

53.9

78.6

62.2

66.2

63.9

60.8

54.9

39.5

37.3

30.0

19.4

6.0

17.3

18.0

19.4

21.0

23.2

18.4

18.1

19.4

21.9

6.0

10.2

8.4

9.0

13.1

19.1

39.6

41.8

49.1

n (%)
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（55.0％）は令和３年度（49.2％）より5.8ポイント

増加している。（図13－３－31） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度より５ポイント以上

増加している。（図13－３－32） 

 

図13－３－31 受動喫煙があった場所 ク 公共交通機関（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－３－32 受動喫煙があった場所  ク 公共交通機関（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

令和元年度全体(5,806)

29年度全体(3,052)

27年度全体(2,514)

25年度全体(2,402)

0.1 

0.2 

0.5 

1.2 

1.4 

1.5 

0.5 

0.4 

1.2 

2.2 

2.3 

2.0 

0.9 

0.6 

1.7 

2.3 

3.0 

3.2 

3.0 

2.5 

4.5 

6.7 

7.0 

6.8 

55.0 

49.2 

39.9 

24.0 

38.5 

38.7 

19.1 

24.3 

26.0 

16.0 

13.6 

12.9 

21.3 

22.8 

26.2 

47.5 

34.2 

34.9 

ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

令和元年度男性(2,600)

29年度男性(1,476)

27年度男性(1,141)

25年度男性(1,071)

0.1 

0.1 

0.6 

1.1 

1.5 

1.9 

0.5 

0.3 

1.1 

1.6 

2.5 

2.2 

1.3 

0.6 

2.1 

2.0 

2.5 

3.1 

2.4 

2.5 

4.0 

4.9 

5.5 

5.2 

56.4 

51.3 

39.6 

23.9 

40.2 

39.8 

18.7 

21.7 

26.1 

15.6 

13.3 

12.4 

20.5 

23.5 

26.5 

50.8 

34.4 

35.4 

週に１回程度 月に１回程度＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

29年度女性(1,576)

27年度女性(1,373)

25年度女性(1,331)

0.2 

0.2 

0.4 

1.3 

1.2 

1.3 

0.5 

0.5 

1.3 

2.7 

2.3 

1.9 

0.6 

0.6 

1.3 

2.6 

3.4 

3.2 

3.5 

2.5 

5.0 

8.4 

8.2 

8.0 

53.9 

47.5 

40.2 

24.2 

37.1 

37.9 

19.4 

26.5 

25.9 

16.4 

13.8 

13.2 

21.9 

22.2 

25.9 

44.4 

34.1 

34.5 

週に１回程度 月に１回程度
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ケ 路上  

全体では、「ほぼ毎日」は1.4％となっており、「週に数回程度」（4.6％）、「週に１回程度」（6.9％）、

「月に１回程度」（14.7％）の４つを合わせた《あった》は、27.6％となっている。（図13－３－33） 

性別にみると、《あった》は、男性で28.4％、女性で27.1％となった。（図13－３－33） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性では15～19歳（54.3％）、女性では30～39歳（54.7％）で

最も高くなっている。「全くなかった」は女性の20～39歳で３割台と低くなっている。（図13－３－34） 

 

図13－３－33 受動喫煙があった場所 ケ 路上（全体／性別） 

 

 

 

図13－３－34 受動喫煙があった場所 ケ 路上（性・年齢別） 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

1.4

1.7

1.1

4.6

5.2

4.2

6.9

7.6

6.5

14.7

13.9

15.3

49.9

50.7

49.2

4.6

4.3

4.8

17.9

16.7

18.9

ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)

1.7

1.2

3.8

3.8

1.4

1.7

1.7

1.0

1.7

0.3

5.2

13.6

5.7

7.2

8.3

7.9

3.5

2.7

2.4

1.4

7.6

13.6

14.6

14.4

9.9

9.3

6.8

3.0

3.8

2.4

13.9

25.9

18.5

16.7

18.5

19.3

14.4

7.2

6.6

7.0

50.7

40.7

45.2

46.9

45.6

49.0

52.3

55.2

55.2

49.7

4.3

0.0

3.8

6.7

3.9

3.4

5.0

4.2

3.4

4.9

16.7

4.9

8.3

4.3

12.4

9.3

16.3

26.7

26.9

34.3

無回答
＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

1.1

4.1

1.3

1.9

1.5

0.2

0.6

1.1

4.2

10.7

7.1

6.1

7.3

5.2

3.0

1.6

1.1

0.9

6.5

10.7

15.8

11.3

12.3

7.7

3.6

1.9

1.7

0.9

15.3

20.2

24.0

36.0

24.1

17.8

10.2

5.9

7.1

3.4

49.2

52.4

34.7

38.6

45.4

51.2

62.2

47.7

44.6

40.0

4.8

2.4

4.6

1.6

2.6

4.4

5.5

6.6

5.9

8.9

18.9

3.6

9.7

5.1

6.5

12.2

15.4

35.7

38.4

46.0

n (%)
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（49.9％）は令和３年度（51.2％）より1.3ポイント

減少している。（図13－３－35） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「全くなかった」は令和３年度より１ポイント以上

減少している。（図13－３－36） 

 

図13－３－35 受動喫煙があった場所 ケ 路上（過去の調査との比較） 

 

 

図13－３－36 受動喫煙があった場所 ケ 路上（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 

 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

令和元年度全体(5,806)

1.4 

1.4 

2.5 

4.6 

4.7 

6.6 

6.9 

6.2 

8.3 

14.7 

13.7 

12.9 

49.9 

51.2 

35.3 

4.6 

4.4 

11.5 

17.9 

18.3 

23.0 

ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

令和元年度男性(2,600)

1.7 

1.4 

2.9 

5.2 

4.6 

7.0 

7.6 

6.1 

8.7 

13.9 

14.0 

12.9 

50.7 

51.9 

35.5 

4.3 

3.8 

10.3 

16.7 

18.3 

22.7 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 
ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

1.1 

1.5 

2.1 

4.2 

4.9 

6.2 

6.5 

6.3 

7.9 

15.3 

13.6 

12.9 

49.2 

50.6 

35.2 

4.8 

4.9 

12.5 

18.9 

18.3 

23.2 
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コ 子供が利用する屋外の空間（公園、通学路など）  

全体では、「ほぼ毎日」は0.3％となっており、「週に数回程度」（1.2％）、「週に１回程度」（1.5％）、

「月に１回程度」（3.5％）の４つを合わせた《あった》は、6.5％となっている。（図13－３－37） 

性別にみると、《あった》は、男性が6.1％、女性が6.8％となった。（図13－３－37） 

性・年齢別にみると、《あった》は、男性では30～39歳（15.3％）、女性では30～39歳（18.9％）で

最も高くなっている。（図13－３－38） 

 

図13－３－37 受動喫煙があった場所 コ 子供が利用する屋外の空間（全体／性別） 

 

 

 

図13－３－38 受動喫煙があった場所 コ 子供が利用する屋外の空間（性・年齢別） 

 

 

 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

0.3
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0.3

1.2
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1.5
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1.4

3.5

3.0

3.9

46.5

48.9

44.6

24.8

23.7

25.7

22.3

21.4

23.0

ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)
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36.0

23.7

8.6

28.7

19.6

22.7

34.3

25.1

20.6

17.9

22.0

21.4

6.2

9.6

9.1

14.4

13.6

22.0

33.1

34.1

40.2

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)
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14.3
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18.0
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30.6

21.8
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18.9

23.0

6.0

10.2

7.1

8.8

13.7

21.6

41.7

44.4

50.6

n (%)
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過去の調査と比較すると、「全くなかった」（46.5％）は令和３年度（44.9％）より1.6ポイント

増加している。（図13－３－39） 

性別で過去の調査と比較すると、「全くなかった」は令和３年度と比べて、男性は1.3ポイント、

女性は2.0ポイント増加している。（図13－３－40） 

 

 

図13－３－39 受動喫煙があった場所 コ 子供が利用する屋外の空間 

（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－３－40 受動喫煙があった場所 コ 子供が利用する屋外の空間 

（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

※平成 29 年度は、回答条件が異なる（受動喫煙の機会があった方のみ回答した）ため、参考情報とする。 

 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)
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ほぼ毎日 週に数回程度 週に１回程度 月に１回程度 全くなかった 行かなかった 無回答
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0.2 
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（４）原則屋内禁煙の認知度 

全体では、「知っている」が81.8％、「知らない」が15.3％となっている。（図13－４－１） 

性別にみると、「知っている」は、男性（83.3％）が女性（80.5％）より2.8ポイント高くなって

いる。（図13－４－１） 

性・年齢別にみると、「知っている」は、男性の20～70歳以上と女性の20～49歳、60～69歳で８

割を超えている。（図13－４－２） 

 

図13－４－１ 原則屋内禁煙の認知度（全体／性別） 

 

 

図13－４－２ 原則屋内禁煙の認知度（性・年齢別） 

 

 

  

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

81.8

83.3

80.5

15.3

14.0

16.3

2.9

2.7

3.2

知っている 知らない 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)

83.3

79.0

85.4

85.6

82.3

83.9

86.0

81.5

82.1

75.5

14.0

19.8

14.6

14.4

16.6

15.6

12.2

12.7

12.4

15.4

2.7

1.2

1.1

0.6

1.8

5.8

5.5

9.1

問47 あなたは、望まない受動喫煙を防止するために、飲食店や職場等は、原則屋内禁煙であ

ることを知っていますか。（○はひとつ） 

※ 健康増進法の改正により、学校・行政機関・医療機関等は原則敷地内禁煙、職場・飲

食店・遊技場・公共交通機関等は原則屋内禁煙となりました。敷地内や屋内での喫煙

を可能とする施設は、法律に基づき受動喫煙防止対策を実施することが必要です。 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

80.5

77.4

82.1

84.9

81.7

79.7

83.9

77.2

78.2

66.9

16.3

21.4

17.3

13.8

18.1

18.7

14.7

15.6

15.0

19.7

3.2

1.2

0.5

1.3

0.2

1.7

1.4

7.2

6.8

13.4

n (%)
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過去の調査と比較すると、「知っている」(81.8％)は令和３年度(82.2％)と同程度となった。 

（図13－４－３） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「知っている」は令和３年度と同程度となった。 

（図13－４－４） 

 

図13－４－３ 原則屋内禁煙の認知度（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－４－４ 原則屋内禁煙の認知度（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

 

※平成 25 年度・平成 27 年度・平成 29 年度調査では、この質問をしていない。 

 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

令和元年度全体(5,806)

81.8 

82.2 

71.8 

15.3 

15.1 

24.8 

2.9 

2.7 

3.4 

知っている 知らない 無回答

ｎ (%)

令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)

令和元年度男性(2,600)

83.3 

83.7 

75.3 

14.0 

13.7 

21.8 

2.7 

2.5 

3.0 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

ｎ (%)

令和5年度女性(3,292)

令和3年度女性(3,265)

令和元年度女性(3,206)

80.5 

80.9 

69.0 

16.3 

16.2 

27.2 

3.2 

2.9 

3.8 
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（５）喫煙環境の店頭表示を見たことがあるか 

全体では、「見たことがある」が80.0％、「見たことはない」が17.6％となっている。 

（図13－５－１） 

性別にみると、「見たことがある」は、男性（80.7％）が女性（79.5％）より1.2ポイント高く 

なっている。（図13－５－１） 

性・年齢別にみると、「見たことがある」は、男女ともに15～19歳で最も高く、男性が91.4％、

女性が90.5％となっている。また、男女ともに70歳以上で最も低くなっている。（図13－５－２） 

 

図13－５－１ 喫煙環境の店頭表示を見たことがあるか（全体／性別） 

 

 

 
 

図13－５－２ 喫煙環境の店頭表示を見たことがあるか（性・年齢別） 

 

 

 

n (%)

  全  体(5,914)

男性(2,622)

女性(3,292)

80.0

80.7

79.5

17.6

17.5

17.7

2.4

1.8

2.8

見たことがある 見たことはない 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)

80.7

91.4

87.9

89.5

88.1

82.7

76.9

75.2

79.0

68.2

17.5

7.4

11.5

10.0

11.0

16.7

21.8

21.4

17.6

26.2

1.8

1.2

0.6

0.5

0.8

0.6

1.3

3.4

3.4

5.6

問48 あなたは、飲食店の店頭で喫煙室がある又は禁煙である等の表示を見たことがあります

か。（○はひとつ） 

※ 飲食店は、喫煙室がある場合、店頭にその旨を表示する義務があります。 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)

79.5

90.5

87.2

88.1

84.9

79.7

81.7

71.2

76.0

60.3

17.7

9.5

11.2

10.6

14.2

19.3

16.5

22.9

19.2

28.6

2.8

1.5

1.3

0.9

1.0

1.9

5.8

4.8

11.1

n (%)
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過去の調査と比較すると、「知っている」(80.0％)は令和３年度(80.7％)と同程度となった。 

（図13－５－３） 

性別で過去の調査と比較すると、「知っている」は令和３年度と比べて、男性は1.5ポイント増加

し、女性は2.5ポイント減少している。（図13－５－４） 

 

図13－５－３ 喫煙環境の店頭表示を見たことがあるか（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－５－４ 喫煙環境の店頭表示を見たことがあるか（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

 

※平成 25 年度・平成 27 年度・平成 29 年度・令和元年調査では、この質問をしていない。 

 

  

ｎ (%)

令和5年度全体(5,914)

令和3年度全体(5,957)

80.0 

80.7 

17.6 

17.0 

2.4 

2.3 

見たことがある 見たことはない 無回答
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令和5年度男性(2,622)

令和3年度男性(2,692)
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17.5 
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＜男 性＞                              ＜女 性＞ 
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令和5年度女性(3,292)
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82.0 

17.7 

15.8 
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（６）喫煙環境の店頭表示を参考にしているか 

全体では、「参考にする」が38.5％と最も高く、次いで「どちらかといえば参考にする」が29.8％、

「参考にしない」が17.6％となっている。（図13－６－１） 

性別にみると、「参考にする」は、女性（40.9％）が男性（35.5％）より5.4ポイント高くなって

いる。（図13－６－１） 

性・年齢別にみると、「参考にする」は、男性では40～49歳（39.5％）、女性では50～59歳（45.9％）

で最も高くなっている。（図13－６－２） 

 

図13－６－１ 喫煙環境の店頭表示を参考にしているか（全体／性別） 

 

 

 

図13－６－２ 喫煙環境の店頭表示を参考にしているか（性・年齢別） 
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参考にする どちらかといえば参考にする どちらかといえば参考にしない 参考にしない 無回答

n (%)

男性全体(2,622)

　15～19歳(81)

　20～29歳(157)

　30～39歳(209)

　40～49歳(362)

　50～59歳(353)

　60～69歳(541)

　70歳以上(919)

　（再掲）75～79歳(290)

　（再掲）80歳以上(286)
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問49 飲食店の店頭に表示されている、喫煙室がある又は禁煙である等の表示を見て、あなた

は、その店を選ぶ際の参考にしますか。（○はひとつ） 

＜男 性＞                              ＜女 性＞ 

女性全体(3,292)

　15～19歳(84)

　20～29歳(196)

　30～39歳(311)

　40～49歳(465)

　50～59歳(482)

　60～69歳(638)

　70歳以上(1,116)

　（再掲）75～79歳(354)

　（再掲）80歳以上(350)
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過去の調査と比較すると、「知っている」(38.5％)は令和３年度(42.0％)より3.5ポイント減少し

ている。（図13－６－３） 

性別で過去の調査と比較すると、男女ともに「知っている」は令和３年度より３ポイント以上減

少している。（図13－６－４） 

 

図13－６－３ 喫煙環境の店頭表示を参考にしているか（過去の調査との比較） 

 

 

 

図13－６－４ 喫煙環境の店頭表示を参考にしているか（過去の調査との比較・性別） 

 

 

 

 

 

※平成 25 年度・平成 27 年度・平成 29 年度・令和元年調査では、この質問をしていない。 
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